《升华和凝华》教学设计
教学重点和难点： 

1．升华和凝华的定义及条件

2．会分析升华和凝华现象

课前准备： 

1．学生课前准备；预习

2．教学器材：少量的奈和碘、烧杯、石棉网、三脚架、酒精灯、枯树枝、玻璃片

教学设计图示： 



教学过程设计：
	教学课题
	第五节 升华和凝华

	教学目标
	（1）知识目标

①通过对生活中升华和凝华现象的分析以及实验的观察知道升华和凝华的概念．

②通过对生活中升华和凝华现象的观察与分析知道升华过程要吸热，凝华过程要放热

  ③通过教学活动能在物态变化中识别升华和凝华现象．

（2）过程与方法

  ①通过升华吸热现象的分析知道用升华的方法可以获得低温的环境．

  ②通过分析日常生活中的升华、凝华现象，培养学生运用物理知识分析、解决实际问题的能力．

（3）情感、态度和价值观

①通过升华和凝华的物态变化的学习，使学生感受事物间相互联系、转化的辩证唯物主义观点．

  ②通过在教学活动中与生活实际的联系使学生感受物理有用，从而使学生乐于探索一些自然现象的物理学道理．

	教学重点
	升华和凝华的定义及条件

	教学难点
	会分析升华和凝华现象

	仪器材料
	少量的奈和碘、烧杯、石棉网、三脚架、酒精灯、枯树枝、玻璃片

	教学方法
	演示试验、学生探究实验、交流讨论
	课时安排
	1节

	板书设计
	升华：物质由固态直接变为气态的过程

凝华：物质由气态直接变为固态的过程

升华过程吸热，凝华过程放热

	教学过程
	教师活动设计
	学生活动设计

	通过实例和实验引入新课

师生讨论引出升华和凝华物态变化．

通过学生实验进一步感受升华和凝华过程以及升华吸热和凝华放热的现象．

通过学生对实验和日常生活中升华和凝华现象的分析，使学生对升华和凝华现象有进一步的认识


	【提出问题】既然物体可以从固体变成液体，再由液体变成气体，那么物体可否不经过液化过程，而直接由固体变成气体?也就是除了我们学习过的四种物态变化外，还  有其他物态变化吗?

【图片】教材第17页图1—25图片

【演示实验】“人造雪景”：在一个烧杯内放人少量的萘粉；然后加热，再将一根凉的枯树枝放人烧瓶口内，经片刻轻轻拿出枯树枝，便可看到在树枝上布满了“雪花状”的奈．这是由于固态的萘吸热直接变成气态的萘，气态的萘遇到冷的树枝又直接变成固态的萘．

注意  樟脑片与卫生球的区别．卫生球实际是萘丸，萘有一定的毒性，不适合在人们日常生活中使用，1992年国家工商局为此发了“关于制止以萘丸冒充樟脑丸坑害消费者行为的通知”．可以穿插介绍这个知识引起学生对社会问题的关注．

【提出问题】它们果真是直接变化的吗?

【提醒】

控制碘量：只需少许碘粒．

控制温度：需要缓慢加热．

强调观察无液态碘的出现．

玻璃片要和烧瓶口密封．

在学生分组做实验的过程中，教师巡回指导．可以询问学生观察到的现象，对于没有达到预期观察目的的学生可以做适当的操作、观察指导．指导学生体会凝华放热的现象可以在玻璃盖片上滴几滴水，观察有碘蒸气遇到盖片时的现象，同时用手摸一摸盖片感觉一下盖片

的温度变化．

【讨论】

大家看到什么现象? 

细心的同学会发现玻璃管内原来有一 些固体物质，加热之后这些固体物质的状态发生了什么变化?

中间过程中物质有变成液态吗?这现象说明了什么?

在师生共同分析、讨论的基础上，得出结论：

    ①给固态的碘加热后，烧杯内出现了紫色的碘蒸气，没有液态的碘出现，说明固态的碘受热后能直接变成气态的碘蒸气．

    ②停止加热冷却后，烧杯壁和玻璃盖片上出现了紫色的碘颗粒，没有液态的碘出现，说明气态的碘蒸气遇冷后又可直接变为固态的碘．

盖片上的水在碘蒸气凝华时，冒“热气”，盖片有些变热．说明碘凝华过程要放热．

升华：物质由固态直接变为气态的过程

凝华：物质由气态直接变为固态的过程

升华过程吸热，凝华过程放热

【讨论与交流】组织、指导学生分组讨论：

教材18页图1—27所示的实例．

冰花是如何形成的?冰花是附着在窗子玻璃上的内表面还是外表面?为什么?

分析用久的白炽灯泡为什么会发黑?用久的日光灯管为什么在两端也会发黑?

对于生活中常说的“下霜”，能不能理解为霜是白天而降的?

根据升华和凝华的定义，想一想：在日常生活中有哪些现象是升华和凝华现象．

通过教师和学生对升华和凝华应用的讨论，使学生体会物理与生活实际的联系．

【拓展】

①“升华干燥食品”： 用升华“干燥食品”是先把新鲜食品放到急冻冷库里进行速冻，然后再把速冻过的食品放到真空干燥机中．  由于食物上的冰在低温、低压下升华，便把食品中残余的水分去掉．食用时，只要把这种食品放入水中一泡，就能还原成新鲜食品，并仍保留原来的味道和营养．这种经升华干燥的食品体积小、重量轻，便于运输和保存，在军事、野外勘探、登山、航天等领域广为使用．

②“舞台白雾”的形成：把干冰倒在大盘里，由于干冰的升华吸热使周围空气迅速降温．再用风扇把冷空气缓缓吹向舞台，于是一路上冷空气便使周围空气中的水蒸气遇冷液化成小水珠，从而形成了“白雾”．
	学生思考后做出猜想，并发表自己的观点．

【验证猜想】看个图片，并观察演示实验，验证自己的猜想正确与否

学生自己用实验来进行探索研究

【学生实验】碘升华和凝华

学生实验后，各组代表汇报实验观察的结果

无色的玻璃管加热变成紫红色．

里面的固体加热后，变成了气态

没有．说明物质不一定先熔化再汽化才能变成气态，直接就可以从固态变成气态

全班交流各组的

解释、看法

【阅读】教材18页作业中介绍用干冰进行人工降雨的一段课文，全班讨论分析指出其中发生的物态变化过程是：升华一凝华一熔化．

	课后作业
	课课精练  第五节

	教学反馈
	

	备注
	


教学点评： 

本节教学注意了对学生进行分析、推理、判断的训练．另外，还通过教学活动，激发了学生探索一些自然现象奥秘的兴趣，培养了学生关心环境的环保意识．充分体现了新课标的新要求．
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碘的升华和凝华
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